



活化祠堂载体 新风浸润人心

雕梁画栋间飘出悠扬的南音旋律,肃穆的祖训墙下展开热烈的村务讨论,古朴的天井里孩子们翻阅着百姓书房的绘本……泉州全市现存宗祠5000余座。作为全国农村移风易俗试点城市,泉州在保护好承载祭祀与乡愁的建筑瑰宝的同时,活化祠堂载体,将移风易俗工作融入其中,以全新的功能诠释古老空间的现代灵魂,使承载着乡愁记忆的祠堂化作浸润人心的文明新阵地。

□融媒体记者 廖培煌 通讯员 王荣锋/文 市委文明办/供图



2025年2月11日,惠安县刘少奇故居举办“古厝扬新风 花式闹元宵”移风易俗主题游园活动。

百年祠堂变身“文化大厨房”

“以前有红白喜事才开祠堂门,现在经常有活动!”在德化县杨梅乡,大龙堂、云溪村古祠堂等处举行的剪纸艺术、三通鼓等乡土文化节目表演,已司空见惯。

泉州依托星罗棋布的宗祠资源,孕育出65个省、市级家风家训馆,建设村

级文化礼堂,因地制宜构建“宗祠+红色文化、家风文化、建筑工艺文化、侨胞文化、非遗”赋能模式,充分发挥新时代文明实践站“乡风文明建设平台”作用,吸纳乡贤能人、老党员、文化骨干、非遗代表性传承人等,致力于移风易俗的宣传。

每年,以移风易俗为主题的南音、木偶戏、微电影、文艺汇演等丰富多彩的活动,在祠堂轮番开展,将“厚养薄葬”“喜事俭办”的道理讲得有声有色。曾经肃穆的祭祀空间,如今成了家门口的“文化大厨房”,百年祠堂摇身变成新时代讲堂,老空间唱响新风尚。

古厝议事厅开出治理新方

“祖宗规矩要守,陈规陋习得改!”在惠安县崇武镇大岞村“惠女调解室”,头戴黄斗笠的调解员成功调解一起彩礼纠纷;丰泽区北峰街道将宗祠“议事厅”作为乡村矛盾化解的“前沿阵地”,介入红事25起,节省费用52.25万元……

泉州在各大宗祠依托“一约四会”的基础上,做好“调解室”功能,将祖训化为新约,解“民忧”、润民心。

“古为今用”的智慧,在宗祠间生根发芽。部分村(乡)规民约内容直接源自宗祠内的碑刻,如丰泽区城东街道浔美

社区万氏规约、德化县春美乡双翰村的村规民约等,在祠堂内悬挂村(乡)规民约,利用“四会”自治组织特别是农村宗祠老人协会,监督执行、说服劝导,用自身嘉言懿行来垂范乡里、影响群众,更好推动移风易俗村(乡)规民约落地执行。

榜样力量革陋习树标杆

宗祠承担着祭祀祖先、操办红白喜事等功能,泉州各地利用宗祠活动积极发动族内能人、文明家庭、道德模范、身边好人等先进典型,带头宣传移风易俗,借助传统节日、农闲季节等时机,开展“除陋习、树新风”等系列主题实践活动,播撒文明风尚种子。

泉港区前欧村组织本村族内有威望

的老人联合倡议,并牵头建设共享联合宗祠,作为办理丧事的集体共用场所,减少费用支出,遏制浪费现象,让群众有实实在在的获得感。村民们曾经算过账:“省下的钱捐给教育基金会、慈善之用,子孙都受益。”

永春县玉西村的榜中康氏祖厝更进一步。榜中角落老人协会在此推行移风易

俗全新模式,开展厚养薄葬、婚丧俭办等工作,评选表彰“好媳妇”,倡导孝亲敬老。当族人记载的不仅是血脉,还有当代好媳妇的名字,榜样力量便如“春风化雨”。

元宵节,泉港区前黄村黄素石楼内,市级文明家庭带领孩童巧制花灯,烛光映亮孩子们的笑容,也点亮了孝亲敬老、勤俭传家的心灯。

公益之光点亮祠堂新烛

在本市,“不比阔气比公益,不讲私面讲奉献”的乡贤精神,正在宗祠文化中找到新坐标。

近年来,全市各地创造性地将推动移风易俗与宗祠文化中光前裕后、孝老爱亲的深刻内涵有机结合起来,引导企业家、海内外乡贤从最初的捐资修缮宗祠,到后来热心家乡的基础设施建设、文化教育事业和社会公益活动,移风易俗蔚然成风。

2024年,全市各地群众通过简办婚丧喜庆节省下超亿元资金,用于捐赠扶危济困、敬老助老、奖教奖学等公益事业,不少姓氏宗祠成立奖学助学扶贫基金会,慰问高龄宗亲、奖掖后代。

一些较大的宗祠开辟出百姓书房空间,发展成研学基地、非遗传承基地、历史纪念馆等,把宗祠建设成为教育后人、倡导公序良俗的阵地。先祖的荣光,正转

化为惠泽桑梓的持久力量。

从祭祀先祖的肃穆空间,到服务乡亲的文明枢纽,宗祠的嬗变折射着泉州的治理新智慧。当古厝新生,烛火重燃,照亮的不只是宗祠的飞檐翘角,更是乡村善治的未来图景。全市各地宗祠的故事证明,守护根脉与拥抱时代,本就是文明传承的一体两面,在古与今的交汇处,泉州正用5000余座宗祠谱写文明乡风的当代启示录。

时光画框:中山路窗棂的巧思

近日,来自上海外国语大学的杨女士行走在中山路上,目光不自觉地被“框”住了。骑楼之上,那些悬在半空中的“时光画框”——闽南窗棂吸引了她。而这些静默的“吸睛点”,正经历着一场跨越百年的“新生”。

2025年,由鲤城区发起的“∠45°刺桐幻幕”国潮快闪,让中山路的老窗棂成了“顶流”。百年骑楼的窗,成了光影流动的奇幻舞台,很快冲上热搜。

但窗棂的故事,远比热搜更古老、更悠久。泉州市城市管理局园林古建筑专家组成员、闽南传统民居营造技艺市级非遗代

表性传承人庄海滨站在打锡街口,讲述着“火焰窗”的来源:宋元时期,阿拉伯装饰艺术沿着海丝之路涌入刺桐城,被泉州工匠巧妙吸纳,熔炼于窗棂之上——一种形如跳跃火焰的独特窗式诞生了。

庄海滨如数家珍:小巧玲珑的圆窗偏爱点缀于小楼;中大型的宅邸则青睐方窗或那气势独特的火焰窗。每一扇窗,都暗藏玄机:绵延不断的回型纹,是福寿吉祥的密码;优雅重复的万字纹,诉说着万福万寿的祈愿;流转不息的云纹,则寄托着平步青云的向往。“一窗一世界”,古老的闽南营造智慧,在方寸之间,将“窗牖无拘,随宜合用”的东方美学,演绎得淋漓尽致。

如精灵般的窗户,是中山路的灵魂;全长2.5公里的中山路,则是泉州古城的百年脊梁。风雨侵蚀,许多老建筑“病”了,修缮匠师们,成了这些百岁“老者”的专属“医疗师”“营养师”。一场精密的“微创手术”随机展开:更换加固承重柱的钢筋“骨骼”;以花岗岩为骨,拌入黏稠的糯米浆、贝壳灰、红糖,熬制成强力“膏药”,仔细填涂加固墙体、柱

础。在糯米浆里加入蛋清和白灰调制的“保护膜”,让修复的痕迹能经风雨而不褪色。

修缮,既要做好“里子”,又要擦亮“面子”。相思木烧出来的红砖油性大、颜色正、特别红润,与中山路古朴典雅的气质琴瑟和鸣。包括非遗代表性传承人杨寅欣、匠师陈劲松在内的修缮团队刷白醋让外墙灰雕风采重现,按原始纹理复原水车堵上模糊的图案;他们尊重历史与业主意愿,重“绣”麒麟、鱼鸟、蝙蝠、卷草、花瓣……中山路的每一扇窗棂,都是一个敞开的时光画框,精巧诉说着世遗古城故事。

(吴擎云)

本专栏面向社会公开征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!



本专栏面向社会公开征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!

今后三日我市多阵雨

本报讯 (融媒体记者杨泳红 游怡冰)

昨日上午我市以多云天气为主,午后山区下起了分散性阵雨或雷阵雨,局部乡镇出现中雨到大雨。不过,雨水对气温涨势影响较小,午后最高气温大部分乡镇在33℃—36℃,以安溪金谷镇38.0℃为最高。

市气象台预测,今后三天,我市多阵雨或雷阵雨,尤其是今天午后降水较为明显,部分乡镇雨量可达中雨,局部有大雨,雷雨时局地还将伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气。气温方面,随着副高减弱

东退,高温范围将有所缩小,但湿度较高,体感仍然较为闷热,防暑工作不可松懈。

市气象台提醒市民朋友注意及时关注天气变化,外出时最好随身携带一把晴雨伞,既可以遮阳又可以防雨。同时出行前应多关注最新的气象预警信息,避免强对流天气的不利影响。

据悉,菲律宾以东的热带扰动发展为热带低压,今天或将加强为今年第6号台风。该台风或将直奔广东,不过预报时效较远,还有调整,大家应继续留意临近预报。

文化进社区

本报讯 (融媒体记者王金植)日前,

由泉州市文化广电和旅游局主办,泉州市艺术馆(泉州市非物质文化遗产保护中心)承办的“文润刺桐 邻里共享”主题文化活动,走进丰泽社区“党建+”邻里中心,开展非遗宣传保护,增进邻里情谊。泉州市艺术馆组织了泉州木雕、布雕画、泉州金苍绣、簪花围、木偶头雕刻、泉州漆线雕等多个非遗项目的代表性传承人到现场进行技艺展示,并布置了非遗主题图片展,以图文并茂的方式集中展示我市非遗代表性项目,介绍我市近年来的非遗保护和传承方面的成果。

活动当天,不少街坊群众早早来到邻

增进邻里情

里中心,参加非遗技艺体验,并和到场的非遗代表性传承人积极互动。精美工巧的金苍绣、簪花围、木偶头雕刻……丰富多彩的非遗项目让居民们近距离感受到泉州非遗和闽南文化的魅力,现场气氛十分浓厚。

据悉,泉州市艺术馆在上级部门的指导下,努力拓展非遗保护传承的新思路,加强与全市“党建+”邻里中心的共创共享,主动作为、整合资源,推动非遗进乡村、进基层,充分发挥党建引领作用,既丰富了邻里中心的服务内涵,让群众“乐在家门口”,也进一步提高了非遗传播覆盖面,营造非遗保护良好氛围。

商标转让遭遇“撤单”咋办

法院:合同必须履行,拖延将面临高额罚金

在商业交易中,“一手交钱一手交货”是基本规则,商标权转让也不例外。可要是钱给了,对方却中途反悔,甚至偷偷撤回转让申请,还暗自注册近似商标“截胡”,受转让方该如何维权?

□融媒体记者 黄墩良 通讯员 林文静



案情:

签了商标权转让合同
又私下撤回转让申请

小A与小B就案涉商标签订了一份《商标权转让合同》,约定小A将商标权转让给小B。小B支付了转让款项后,与小A共同就案涉商标向国家知识产权局提交转让注册商标的申请。

谁知,在提交转让申请后,小A因对转让价格不满意,竟在未经小B同意的情况下,以自己及小B的名义向国家知识产权局提交了撤回转让申请。

知道情况后,小B很生气,遂作为原告,向石狮市人民法院起诉,请求法院判决令小A继续履行当初双方签订的商标权转让合同。

法院:

继续履行合同
注册的近似商标也得转让

经审理,法院查明,案涉商标被案外人提出连续三年不使用撤销申请、小A在相同商品上重新注册了与案涉商标基本无差别的文字商标。

法院经审理认为,案涉商标权转让合同系小A和小B真实意思表示,不存在违背公序良俗或违反法律、行政法规强制性规定情形,合法有效。小A无正当理由,撤回案涉商标的转让申请,违反了诚实信用原则,致使案涉商标不能依约定被转让至小B名下。在小B已支付案涉商标权转让费用的情况下,小A单方面违反合同约定,应当承担相应的违约责任。

结合案件情况,法院进一步明确小A应于判决生效后三天内,向国家知识产权局撤回之前提交的转让撤回申请;在商标权转让完成前,不得以不积极应对连续三年不使用撤销申请等方式恶意放弃注册商标专用权或存在其他妨碍案涉商标依约转让的行为;将包括小A在同一种商品上注册的近似商标,或者在类似商品上注册的相同或者近似的商标,一并转让至小B名下。

同时,为了督促小A依约定及时履行

案涉商标权转让合同义务,避免因其不积极协助处理案涉商标权转让事宜给合同相对方造成扩大损失,法院综合考虑本案违约行为的性质、案涉商标的价值、违约方的主观过错、违约方不及时履行合同义务可能产生的后果等因素,明确上述非金钱给付义务的迟延履行金计付标准为:如小A未能依约履行案涉商标权转让义务,应一次性支付迟延履行金10000元。

说法:

遭遇反悔可维权
还能要求迟延履行金

法院介绍,市场经济下,商标权转让是经营主体快速获得商标的重要途径,也日益成为商业市场中的常见交易行为。商标权转让合同的履行过程中,被转让方往往基于按期获得商标权转让的合理预期而提前安排商品生产、营销策划、店铺运营等经营活动准备工作,如商标权转让让义务人违背诚信原则,违反合同约定的转让义务,则可能导致相关经营活动无法进一步开展,造成的损失亦难以有效估量。

那么,签订商标权转让合同后转让方拒绝配合办理商标权转让手续该怎么办?法官表示,对于转让方在合同签订后又反悔、拒不配合转让注册商标的行为,被转让方可以起诉至法院,请求其继续履行商标权转让合同。

此外,判决生效后转让方仍不履行非金钱给付义务,被转让方的权益如何保障?法官介绍,根据民事诉讼法及民事诉讼法解释相关规定,如果被执行人未按判决指定的期间履行非金钱给付义务的,应当依法向权利人支付迟延履行金;迟延履行金可根据被执行人再判决指定的期间拒绝履行非金钱给付义务的性质、情节、危害程度等因素予以确定。

法官提醒广大市场经营者,应当强化诚实信用的理念,依约、依法履行合同义务并及时履行生效判决内容。同时,应当注意并非只有赔偿损失、支付违约金这类金钱给付义务才需要承担不及时履行的后果,对于继续履行、停止侵害等非金钱给付义务,若未能按照判决指定的期间履行非金钱给付义务的,亦应当支付迟延履行金。

“警”彩一课 守护夏日“安全线”

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员郑燕芯 陈松华)为加强暑期安全教育,7月14日上午,南安市公安局官桥派出所组织社区民警走进辖区品学教育机构等开展“禁毒+反诈+交通+防溺水”普法宣传活动。

活动中,宣讲员结合学生年龄特点,通过发放宣传资料、讲解仿真模型、剖析典型案例等形式,面对面向学生们普及禁毒、反诈、道路安全等相关法律知识,让大家了解毒品的危害,提高反诈意识,树立“安全文明出行”理念,做文明交通的倡导者。宣讲

员还与学生们进行问答互动,现场气氛热烈而活跃。同时,宣讲员重点强调防溺水安全知识,以近年来发生的真实溺水案例为切入点,用通俗易懂的语言向学生们详细讲解溺水的常见原因及预防措施,强调防溺水“六不准”原则。“通过这次宣讲,我学到了很多普法和防溺水知识,知道了遇到危险该怎么做。”一位参加活动的学生说。

此次宣讲活动,不仅提高了学生的安全防范意识和自救互救能力,也为构建家、校、警三位一体的青少年安全防护网奠定了坚实基础。

鲤的故事
鲤的城
世遗古城·共建共享
主办单位:鲤城区委宣传部